



NUMĂRUL 10 BANI

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot d'una înainte... In București la Casa Administrației...

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3. — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

EPOCA

TELEFON

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrație... In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate...

UN NUMĂR VECHIŪ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

DECLARAȚIILE D-LUI AURELIAN

COMPILATIA D-LUI HARET

Curios partid mai este și partidul colectivist. Reclama ridiculă, manifestarea galăgioasă pînă la copilărie, sunt semnele caracteristice ale vieții lor de clown.

Un colectivist nu tusește fără să nu facă mare caz de tuse, el nu strănută fără să nu strige publicului «vedeți că am strănutat?» Tot ce face colectivistul ia, în capul lui sec, proporții mari.

Să luăm ca exemplu votarea legii învățămîntului secundar și superior. Mai întîiu o parenteză. Partidul conservator a votat o mulțime de legi principale cît a stat la guvern, printre cari legea asupra învățămîntului primar.

Și dacă este ca să ne servim de cuvîntul organic, apoi de sigur că el se potrivește mai bine legii d-lui Take Ionescu, de cît aceleia a d-lui Haret. Pentru ce? Pentru cuvîntul că pe cînd în învățămîntul secundar și superior era organizat și putea să funcționeze după legea de la 1864, cel primar putem zice că nu exista, că nu avea aproape nici o consistență.

Vădit că votarea legii învățămîntului primar era un mare act, de vreme ce organiza ramura cea mai vastă și mai necompletă a instrucției publice. Acest lucru îl recunoaște însuși d. Dimitrescu-lăși în raportul asupra legii propusă de d. Haret.

El bine! legea învățămîntului primar s'a votat după d'căuții mult mai vii și mult mai interesanți. Cu toate acestea partidul conservator nu a luat trîmbițele nici toba cea mare pentru a proclama lucrul. Nu s'au dat banchete parlamentare, nu s'a deșteptat strada prin reclame ridicule.

Conservatorii au considerat legea ca o bună faptă și atîta tot. Închidem paranteza.

Nu tot ast-fel procedează colectivistii. În adevăr, după reforma învățămîntului primar, și după încă două alte reforme privitoare la organizația interioară și exterioară a ministerului de instrucție, reforma învățămîntului secundar și superior se impunea de la sine. Vechea bază a învățămîntului secundar și superior era deja minată, era mîncată de reformele d-lui Take Ionescu, ea nu mai putea să se susțină. Prin urmare, ori-ce partid, ori-ce ministru trebuia să abordeze această reformă; meritul devenea cu totul relativ; reforma nu se putea evita.

Chiar d. Mirzescu, cel declarat de incompetent de d. Sturdza, încă trebuia, dacă mai rămînea la ministerul instrucției, să facă această reformă, independent de ori-ce considerații politice.

D. Haret a făcut o. Foarte bine. De aici, însă, începe a se vedea năravul și deprinderile rele colectiviste. Nu se sîrîșise încă votarea legii în Camera și deja era vorba de un banchet monstru spre a celebra această victorie liberală.

Presa a avut nedjăbia să observe că un banchet, înainte ca Senatul să voteze și el proiectul de lege, ar fi o necuviință pentru maturul corp. Numai așa s'a putut stăpîni impaciența colectivistilor reclamagii cari cereau cu țipete ca să s'arbătorească succesul.

În sîrșit, cu chiu cu var, colectivistii au avut răbdarea ca să aștepte votarea legii și la Senat.

Și atunc perspectiva unei serii de banchete s'a deschis.

Banchet la Capșa dat de d. Haret raportorul; banchet la Continental dat —vorba să fie— de funcționarii ministerului d-lui Haret; banchet monstru dat de Sturdza senatorilor și deputaților la Hugo.

Cu aceste banchete, colectivistii și-au pus în puțina mîntă ce au avut vre o dată. Discursurile cele maî ridicule au fost debitate cu o convingere de ocazie necuplul ultra. Fie-care par'că a voit să fie mai absurd și mai idiot. Și cu cît isbuțea mai mult, cu atît succesul îi era mai mare.

Dar, să fim drepti; cu toate silințele sincere ale multora, nimeni nu a reușit să întreaacă pe Sturdza. Tot el, sireacul,

a căpătat premiul intii al prostiei și al ridiculului. Și, era natural, de vreme ce el este șeful!

AVOCAT GRATIS

Afacerea Zappa este iarăși una din chestiunile asupra cărora liberalii au acuzat cu înverșunare guvernul conservator și asupra căreia au trebuit să capituleze.

În ultima ședință a Camerei, d. Take Ionescu a citit, în aplauzele Adunării, notele lui Al. Lahovari adresate guvernului grecesc în această afacere și a dat pe față politica umilii a d-lui Sturdza.

În această privință iată ce scrie organul liberal Dreptatea:

«O spunem noi cări suntem liberali, înaltul patriotism al regretatului Al. Lahovari a primit ieri cea mai strălucită apoteoză postumă — și ni se strînge inima gîndindu-ne că meschinăria pitifulă care se găsește azi la externe, trec ca fiind săvîrșite în numele partidului liberal.»

Dar nu era destul ca și acest cap de acuză al afacerii Zappa să se prefacă în triumf pentru noi și să fi devenit o nouă ocazie de umiliri pentru d. Sturdza, ci trebuia ca —după tipic— să se amestece și o afacere murdă.

S'a dovedit că celebrul Nacu, omul d-lui Hallier, avocatul care ia bani în procese fără să pledeze, vinzîndu-și numai influența, a fost alipit pe lingă avocații eminenți ai Statului grecesc și de sigur nu pentru cunoștințele sale juridice — și tocmai la ultima înfățișare și tocmai cînd guvernul român a dat autorizația guvernului elen de a moșteni.

Ne așteptam, negreșit, ca d. Nacu să desminșă afirmația că a primit pentru aceasta 100.000 lei.

Dar desminșarea lui a fost așa de stîngace în cît s'a întors în contra lui însuși.

D. Nacu a declarat că n'a primit nimic de la Statul grecesc. Adică d. Nacu a pledat gratis. D. Nacu nu era avocat în această pricină; el era tribu.

Negreșit, dacă ar fi așa, ar trebui să aducem alt-fel de învinovățiri d-lui Nacu. Dar am fi nedrepti dacă l'am acuzat de lipsă de patriotism, căci nimeni nu va crede că d-sa a pledat gratis.

Purtătorii liberalismului

Ați observat gustul ce-l au liberalii pentru atitudinile tetrale și frazele sforăitoare?

Cînd un liberal face opoziție, el se înfășură în steagul liberalismului și în haina moralității.

Văduceți aminte ce gălăgie făcea, pînă acum un an, un domn Rallea, fost prefect la Fălciu. Cu cîtă indignare denunța acest adevărat liberal sugrumarea libertăților de către colectivisti în județul Fălciu.

D. Cantacuzino, pe care acest domn îl avea la mîna, în scrisori injurioase pentru Rege, numește pe denunțătorul său într'un post financiar.

Care este azi instrumentul cel mai lipsit de scrupol al colectivistilor, pentru punerea la cale a manoperilor frauduloase de la Huși pe carile vestejește Drapelul și Dreptatea? — D. Rallea.

Cine reprezintă, pînă acum cîteva luni, într'o mai înaltă situație parlamentară, adevăratul liberalism în contra pornirilor reacționare ale guvernului? — D. Take Giani.

Cine hiciuia în modul cel mai sarcastic, prin presă, tagma călugărească, care a usurpat titlul de liberal? — D. Coco Dimitrescu.

Cari au fost acum instrumentele cu ajutorul cărora a nimicit guvernul reglementul Camerei?

Președintele Camerei, d. Take Giani, adepul nemuritorului C. A. Rosetti și d. Coco Dimitrescu, liberalul înaintat. Guvernul și-a răzbutat chiar, foarte crud, de opoziția ce-l facuse acești domni.

Cînd le-a dat prețul ce-l cereau, guvernul nu s'a mulțumit să le ceară numai sprijinul; el a dat în lături pe d. Nacu de la vice-presidenție, a cocoțat acolo pe d. Coco Dimitrescu și a însărcinat pe acesta și pe d. Giani să calce regulamentul Camerei, alături cu mameleci majorității.

Pînă acum cîteva săptămîni, d. Mirzescu fulgera în contra d-lui Sturdza, acum benchetuește alături de șeful partidului liberal.

Este bine înțeles că d. Mirzescu combată guvernul în numele moralității și acum îl susține în numele liberalismului.

Declarațiile d-lui Aurelian

Drapelul d-lui Aurelian. — Reluarea campaniei extra-parlamentare. — Alianța cu d. Fleva reintărită.

Drapelul d-lui Aurelian

Duminecă după amiază mai mulți drapelisti, printre cari d-nii Poenaru-Bordea, Șefendache, Delavrancea, etc., au vizitat pe d. P. S. Aurelian, cu care s'au întretînit mai bine de o oră asupra situației.

În cursul schimburilor de vederi, d. P. S. Aurelian a făcut următoarele declarații, după cît ni se afirmă din izvor aurelianist:

— Cum credeți că eu aș putea să mă împac cu guvernul și mai ales cu d. Dim. Sturdza fără să am autorizația prealabilă a d-voastre? Fiți siguri, că atunc cînd guvernul va veni la sentimente mai bune și va căuta să se apropie de mine, întîiu și întîiu mă voi consulta cu d-voastre. Nu mai puțin adevărat e însă că n'aș fi vrut ca lucrurile să ajungă mai departe. Eu am admis numai următorul principiu:

Si vis pacem para bellum (dacă vreți pacea pregătește-te de război). Dar mulți n'au înțeles bine acest dicton și în loc să se pregătească la război, au deschis un război crîncen. Înțelegeți deci, că aici a fost o greșală de tactică; dar greșala s'a făcut și trebuie să suportăm consecințele ei: Să mergem înainte pe calea pe care am apucat-o!

Reluarea campaniei extraparlamentare

Declarațiile categorice ale d-lui Aurelian au produs o excelentă impresie asupra drapelistilor, cu atît mai virtos, că dat fiind temperamentul d-sale, nimeni nu se aștepta la o atitudine atît de energică.

În altă ordine de idei, d. P. S. Aurelian a mai spus:

— E cu neputință ca guvernul să poată merge înainte în contra fruntașilor partidului, de oare-ce unii din miniștri sunt prea oboșiți și nu vor putea rezista la luptele parlamentare din această sesiune; ei vor preferi să se retragă de cît să se compromită. Și cu cine îi va înlocui d. Sturdza? căci între guvernamentalii de azi nu există de cît doi ministeriabili, amîndouă foști miniștri, cari nu rîvnesc de loc la portefeuli. E cu neputință ca guvernul să se prezinte așa cum e la alegerile comunale, căci e absolut sigur că dintre cele 30 reședințe de județe, în cel puțin 12 guvernul va fi înfrînt.

Drept consecință a declarațiilor d-lui P. S. Aurelian, drapelistii uniți vor relua campania extra parlamentară în contra guvernului imediat după Paști, și o vor continua pînă la vară cu o mare energie.

Alianța cu d. Fleva reintărită

Alianța dintre drapelisti și fleviști, zdrunțită în momentul, a fost reintărită. Acesta dintre drapelisti, cari au propovăduit pacea, acum vîzînd că n'au putut să împiedice războiul, încep să se resemneze și să se învoiască cu continuarea luptei, pe care o va organiza d. N. Fleva.

INUNDAȚIILE DE LA GALAȚI

Pe temeiul faptelor cunoscute de toți, am acuzat guvernul și administrația locală de nenorocire ce a lovit Galațul anul trecut; am susținut că nenorocirea se putea înlătura, dacă guvernul și administrația și-ar fi făcut datoria și ar fi avut priceperea necesară.

Astăzi, după aproape un an, se recunoaște dreptatea acuzațiilor noastre. Iată, în adevăr, ce găsim asupra acestei chestiuni în discursul rostit zilele trecute la Camera de d. G. Aslan, deputat liberal de Covurlui, cu prilejul interpelării ce a făcut ministrul de interne asupra administrației comunale a Galaților?

«Dar, d-lor, să nu uităm în această enumerare chestiunea inundațiilor de la Galați, pentru că este partea cea mai dărunoasă a suferințelor orașului, și cea mai odioasă a administrației d-voastre acolo. Căci stînd animositățile ce există între prefect și primar, și hrînindu-le în loc să le polozim, ați abandonat soarta noastră în mîinile acestor doi mari funcționari, cari luptîndu-se între dîngii în politică, puteau să împingă rivalitatea lor și mai departe, în marea pagubă a orașului. Și este cunoscut că primarul se plînge la toată lumea că prefectul îi pune bețe în roate la toate măsurile ce le lua să apere orașul. Iar d-voastre susțineți pe prefect.

D. ministru de lucrări publice nu a venit precum era dator, să ia din vreme, măsurile de apărare a orașului în contra inundațiilor; și pe cînd usina de gaz prin inginerii săi particulari, a reușit, să se apere perfect, și pe cînd linia de drum de fier Birlad-Galați a reușit sub îngrijirea unui inginer harnic, să fie apărată de inundații pe o distanță colosală, Galații, cu o întindere relativ mult mai mică nu a putut fi apărat, căci nu s'a luat din vreme măsurile necesare de către aceia ce erau datori să îngrijească de oraș și cari nu și-au făcut datoria (aplaude).

«Și cu toate acestea ne-a fost dat să vedem pe d. prim-ministru și pe d. ministru de lucrări publice, cari nu veniseră în timpul cînd pericolul ne amenința, să ne apere și să ne ajute, venind aci mult timp după ce nenorocirea se consumase, să benchetuiască pe ruinele orașului la inaugurarea digului. (Aplauze).

«Și în mijlocul paharelor de șampanie, cari spumau ca în timpuri de forocire, au adus, în scandalul și revolta întregului oraș, laude și mulțumiri administrațiilor locale, că și a făcut datoria, cînd știut era că tocmai din cauza inepției și neprevederii lor, nu s'a putut împiedica grozava catastrofă și orașul zăcea acum sub apă. (Aplauze prelungite).»

Cînd spuneam noi aceste adevăruri, eram taxați de calomnatori. Acum le spune un deputat liberal.

Adăogăm și acest act la dosarul inundațiilor Galaților, dosar pe care îl vom deschide la vreme.

TACTICA D-LUI AURELIAN

Politica lipsită de sinceritate a d-lui Aurelian începe a-și da roadele.

După ce a anunțat prin Drapelul că amicitii săi nu vor participa la banchetul d-lui Sturdza, d. Aurelian a avut dureră să văză prunferindu-se printre comensalii primului ministru pe dd. Mirzescu, gen. Angheliescu, Valerian Ursianu etc.

La Crăciun, cu prilegiul primelor negocierii, d. Aurelian a fost parăsit de dd. Take Giani și Coco Dimitrescu, cari, din liberali puritani — negreșit ca d. Aurelian — s'au prefăcut în mameleci nerușinați, stigmatizați chiar de Drapelul.

Acum cu prilejul noului armistițiu consimțit de d. Aurelian, drapelistii au mai pierdut un număr de partizan.

Din negocieri în negociere, d. Aurelian prin tactica sa va isbuti a face unirea partidului în jurul d-lui Sturdza prin înmulțirea transfugilor, mulțumită nu creditului d-lui Sturdza ci discreditului d-lui Aurelian.

Acesta reamînd singur, nu va avea nici meritul statorniciei. Dreptatea va fi de partea transfugilor. Cu drept cuvînt aceștia refuză de a face opoziție, cînd sunt neconștient expuși la o capitulare și, într'o privință, nimeni nu-i poate învinovăți dacă nu se arată entuziaști pentru o politică a cărei lozincă pare a fi aceasta:

«Mizerabililor, să ne unim!».

DIN STREINĂTATE

Războiul sau Pace?

Ieri, Luni, Mac-Kinley trebuia să trimeată Senatului Mesajul său atît de mult așteptat, că el va aduce pacea sau războiul.

Din deșele ce ne-au sosit ieri nu se poate încă nimic prevedea; alarmantă numai s'ar părea plecarea din Havana a consulului Lee, plecare care însă era anunțată cu o săptămîna înainte.

În așteptarea Mesajului președintelui Statelor-Unite, al cărui cuprîns ne va fi probabil transmis astăzi, credem interesant a da următoarele două documente, relative la intervenția puterilor europene:

Nota Puterilor

«Reprezentanții subsemnați au fost pe dep în autorități să adreseze, în numele guvernelor lor respective, un grăbit apel la sentimentele de umanitate și de moderațiune ale președintelui și ale poporului american în actualul lor diferend cu Spania.

«El speră cu tărie că noul negocier vor conduce la un acord care, tot asigurînd menținerea păcii, va da toate garanțiile necesare pentru restabilirea ordinii în Cuba.

«Puterile nu se îndoiesc: un moment că caracterul absolut desinteresat și cu totul umanitar al reprezentanților lor va fi pe din întregul recunoscut și apreciat de națiunea americană.»

Răspunsul d-lui Mac-Kinley

Le această notă Mac-Kinley a răspuns: «Guvernul Statelor-Unite recunoaște sentimentele de bună-voință cari au inspirat comunicarea amicală a celor șase puteri și cari sunt traduse în nota ce prezintă Excelențele Voastre.

«El împărtășește speranța ce se exprimă în această notă ca soluțiunea situației actuale din Cuba să fie menținerea păcii între Statele-Unite și Spania, obținută cu ajutorul garanțiilor necesare pentru restabilirea ordinii în Cuba și suprimarea stărilor cronice de turburări în această țară, care prințuește atîta rău intereselor americane și amenință liniștea națiunii americane prin natura și urmările unei lupte întretinute la porțile noastre și care revolta în afară de asta sentimentele de umanitate ale națiunii noastre.

«Guvernul Statelor Unite apreciază caracterul umanitar și desinteresat al comunicării ce se face astăzi în numele puterilor semnatare și din partea sa, e convins că aceste puteri vor aprecia de asemenea eforturile desinteresate și sincere ale Statelor-Unite pentru a îndeplini o datorie de umanitate, punînd capăt unei situații a căreia prelungire indefinită a ajuns intolerabilă.»

Foreign.

TRIBUNA LITERARA

Dare de seamă anuală a d-lui secretar general George I. Lahovari, către adunarea generală a S. G. R. în ședința de la 7/19 Martie 1898.

(Urmare și fine)

Că să ne facem o mică idee de această întreprindere colosală, este destul a compara acest canal de 1600 kil. lungime cu canalul de la Baltica la Marea de Nord, deschis acum vr'o trei ani, care n'are de cît 98,6 kil., cu canalul de Suez care are 160 kil. și cu proiectatul canal de la Panama, care urma să aibă 73 kilometri.

Sire!

Onorată adunare!

Aș avea încă multe subiecte geografice de tratat înainte d-vo, dar minutele mi sunt numărate, și mă văz silit, cu părere de rău, a trece sub tăcere multe evenimente geografice de cea mai mare însemnătate.

Aș fi dorit, mai ales să vă întretîin un moment despre noul Eldorado din Alaska pe rîul Klondyke, unde actualmente vr'o 6000 de mineri, de toate naționalitățile, sunt blocați de ghețuri, izolați de restul lumii și unde riscă a muri de foame cu toatemi-lianoane ce sunt la picioarele lor.

La Klondyke, viața e mizerabilă și de o scumpete de necrezut, așa de exemplu un ou se plătește cu 3 — 4 lei, un butoiș de whisky, ca de 5 litri, se plătește 7—800 lei, un sac de făină, 3 — 400 lei și așa mai în colo.

Salariile sunt asemenea foarte scumpe. Chinezii, care lucrează aproape pe nimic, sunt plătiți cu 50 lei pe zi, iar cei-alții lucrători se plătesc cu ceasul, 10 lei pe ceas; o bucățeară — rara avis — se plătește cu 4—500 dolari pe lună (2000—2500 de lei). Dar este drept a adăoga că, ca compensație, și aurul se găsește pe drumuri, cum s'ar zice, și sunt exemple de stări colosale făcute în foarte scurt timp ca acei 6 pionieri, care într'o vară ar fi găsit aur pentru 30 de milioane; sau un alt fericit, care spăland aluviunile aurifere, ar fi cîștigat 5000 de dolari (25.000 lei) pe zi.

Seta de aur — Auri sacra fames — cum zice Virgil, a împins mulți aventurieri, mulți ambițioși pe valea Klondycului; dar pentru unii care reușește, sunt sute cari pier, se prăpădesc fără să fi ajuns să-și realizeze visul lor de aur! Un jurnal american «Franco-Californianul», descrie în puține cuvînte astfel situația: «A l'advers, siège de l'or et du travail, des cadavres et des squelettes; à «san Francisco, siège de la spéulation, des «hommes désespérés, des femmes en guelles et des enfants mourant de faim!»

Perspectiva, cum vedeți, nu este încurajatoare.

Sire,

Doamnelor și domnilor,

Un semn că și noi românii am început a ne interesa de marile probleme geografice, este faptul călătoriiilor depărtate întreprinse în anul din urmă de compatrioții noștri, în scopuri științifice; ast-fel vă aduceți aminte de îndrăzneșă călătorie de exploatare în Țara de Foc, întreprinsă de regretatul inginer Iulius Poper, un fiu al Bucureștilor. D-nii Ghica-Comănești, tatăl și fiul, au devenit celebri în lumea geografică prin descoperirile lor în țara Somalilor; D-nii frați Siraț au făcut de curînd un tournee în Dahomey, țara ferocului Benhuz și a curajoaselor Amazone.

D. Albert Ghica a vizitat acum în urmă Marocul, asupra căruia, d-sa ne-a făgăduit o conferință la Societatea noastră; și chiar actualmente, avem pe d. Racoviță pe drum spre Polul Sud, cu expedițiunea Belgiană, iar colegul nostru, d. Asan, care acum un an ne întretinea în această sală, despre excursiunea sa la Spitzberg, este pe drum spre China și Japonia.

Este incontestabil că aceste călătorii depărtate, fie în scopuri științifice, ca aceea a d-lor Ghica, Racoviță, fie în scopuri comerciale ca aceea a d-lor Asan și Poper și chiar excursiunile de plăcere în Maroc, în Dahomey, etc. este incontestabil, zic, că ele sunt folositoare țării și societății noastre, căci ele ne fac mai bine cunoscuți

în lări streine depărtate, iar nouă ne deschide orizonturi noul.

Este Imbucurător a vedea această Renaștere a României, care în toate direcțiile, în arte ca și în știință, pe tărîmul economic, ca și pe cel intelectual, se silește, și nu fără succes, a „și cîștiga un modest loc în marea operă de civilizație întreprinsă de omenirea întreagă, adevărul astăzi profeta Poetul:

«Menirea ei, tot înainte
«Măreață îndreaptă pașii săi!»

Secretar general
George I. Lahovari.

București, 17 (19) Martie 1898.

Litere-Arte-Științe

CONFERINȚA D-RULUI URECHIA

Duminică seara, a fost la Ateneu una dintre cele mai frumoase ședințe literare, din iarna aceasta.

Prea cunoscutul dr. Urechia și-a dezvoltat conferința sa netreburată «a humo», despre «*Diționarul Limbei Române*» a d-lui L. Seineanu.

E de prisos să mai spunem că lumea se îngheșta atentivă în feeria sală și, vreme de o oră și mai bine, eminentul doctor a știut să tie mulțimea această veșnic atentă și veșnic cu surisul pe buze.

Am vorbit și noi odată în coloanele «*Tribunul Literar*» putem să zicem chiar că am pus pe tapet ce-tiunea *ovreismelor* în literatură, — și credem că în curînd o vom readuce pe tapet cu prilejul unui nou traduceri aparute de curînd. Acolo vom avea prilejul să discutăm și cu-vă argumente aduse de adversari.

Pentru noi — o parte din mulțimea auditorului de Duminică — a fost una din cele mai delinse satisfăcătoare, fiind am văzut pe d. dr. Urechia și a la refăcut una din cele mai îndrăznețe publicații: *Un dicționar al limbii române!*

Nol car! — m citit dicționarul acela, n'am văzut enormitățile pe care d. Lazăr Seineanu și-a permis să le arunce în spatele bietei limbii românești. E un mosaic de o-vreisme dicționarul acela, și nu știu care dintre auditorii romîni n'a încercat aceeași satisfacție cînd a văzut de spiritalul doctor lînd la refec, pas cu pas «crimele» d-lui Șeineanu.

S'au găsit acolo interpretări de cuvinte greșite, expresii și zicatori, tîlcuite într-un stil caracteristic fiilor lui Israel; toate prezentate de distinctiv conferențiar în acea polemică atrăgătoare a humorului său, care la fie-care clipă stîrnea risul cel mai omeric, în sală.

Conferința d-lui dr. Urechia a fost deci unul din cele mai frumoase rechizitorii care s'au făcut în ultima vreme acestor dialect internațional care se numește ovrism.

Felicitările noastre.

Sîmbătă seara, d. profesor dr. Marinescu a ținut la Institutul Babeș, în fața unui numeros și strălucit public conferința asupra ipnotismului, ce trebuie să se amale săptămînta trecută, din cauză de boala. Eminentul nostru nevrolog a arătat cu precauție luminată și cu paciență, starea actuală a cunoștințelor noastre în întinsecă chestiune a ipnotismului și mai ales a influenței ce au stările ipnotice asupra funcționării voinței. Se știe că compatriotul nostru a fost discipolul predilect al marelui Charcot, împreună cu profesorul Raymond care continuă acum la Paris tradițiunile școlii de la Salpêtrière.

Au apărut: *Anecdote Militare* culesse de Vladimir.

O serbare

La 24-5 Martie ora 4 p. m. s'a ținut la Universitate ședința plenară a Societății de Știință din România.

D. secretar general dr. C. Istrate a dat citire raportului general anual, unde în puține dar calde cuvinte a arătat marea progres ce această societate națională de cultură a făcut în cel opt ani de la crearea sa și tot-odată a manifestat mulțumirea sufletescă că de acum înainte speranța că această instituție va înflori este o realitate.

Sirguitorul și inteligentul maestru al științei noastre în cuvinte prea dulci poate a înțeles spot, pe acei cari nu pierduseră nici această ocaziune de a afirma existența unor sentimente politice și în această instituție pur științifică, prin faptul că președintele ei este d. general G. Manu. D. doctor a arătat că acest bărbat care a reputat și condus victorios trupele noastre la glorie numai puțin a stat aproape de toți acei ce în țara noastră au dus gloria pe terenul științific și ast-le la 1862 a înființat această societate, care acum are onoare de a-l avea președinte.

«Fostul și f de stat major al armatei este astăzi șeful stat-ului major ale științei» a zis d-lui secretar general.

Apoi a urmat conferința d-lui dr. Istrate des-re *Camfor*, în care pe lângă o descriere cu totul metodică a celor ce s'a făcut pînă acum în această chestiune, a adăugat propriile sale descoperiri de o importanță cîolosă față de cunoștințele noastre actuale.

S'ara a avut loc la hotel Bristol banchețul anual al societății.

În jurul mesei de vîn 60 tacturmi am văzut pe d. general G. Manu, președintele societății, înconjurat de toți ce țara noastră are mai cult și inteligent.

D-nii dr. C. Istrate, S. H-pites, Saligny, dr. Obreja, profesori David Emanuel, C. Culecu, Negreanu, Pargrate, Petricu, Vlădescu, Voinov, Ioachimescu etc. etc. s'au ținut să onoreze cu prezența lor această festivă întrunire.

La orele 9 și jum. a început seria toas-turilor: d. general Manu a ridicat primul pahar în sănătatea M. Ște, protectorul și conducătorul tuturor faptelor mari în țara noastră și al Il-lea în sănătatea membrilor societății.

D. Dr. Istrate a închinat pentru neobșitul și veneratul Președinte.

D-nii Hepites și Vlădescu pentru sufletul societății d-lui dr. Istrate.
D. dr. Istrate în sănătatea tuturor.
D. d. Obreja pentru d. Președinte, dr. Istrate, H-pites, Vlădescu, David Emanuel.
Un student pentru profesori.
La orele 11 totul s'a terminat.

ȘTIRI MARUNTE

Duminică s'a făcut, în comuna Greaca, (plasa Oltenița, județul Ilfov), bozul în religioasă ortodoxă a d-lui Lazăr Haimson.

Naș a fost d. Gheorghe Petrovici, arendașul moșiei Greaca.

* Demisia d-lui maior Vlădescu, comandantul gendarmilor rurali din Constanța, a fost primită.

* D. G. Morțun, prefectul județului Botoșani, a obținut un concediu de 15 zile.

* D-nii Achil Ușeu și Manea G. Stoian, au fost aleși membri în consiliul comunei Mangalia.

* Ministerul de interne a aprobat regulamentul pentru prevenirea boalelor infectioase ale orașului Huși.

* Au fost numiți:

D. Barbu Iliescu ajutor al comandantului serg-nților de oraș din Craiova.

D. P. Urechianu, ofițer de sergenți, și G. Mihailescu, comisar în Brlad.

INFORMAȚII

M. Sa Regele va face la Abazia Principelui Ferdinand al României drept cadou de Paști o uniformă de general de infanterie.

În adevăr, pe ziua de 8 Aprilie Principele Ferdinand va fi înaintat la gradul de general de brigadă, dîndu-i-se comandă brigadei 8-a de infanterie din Capitală.

D. general Vasiliu Năsturel, actual comandant al brigadei 8-a, va fi transferat în aceeași calitate la Giurgiu.

D. Caton Lecca a avut erl o explicație cu ministrul de interne în privința gravelor destăinuirii făcute ziariștilor de către comisarul Brăiloiu despre misterele și gheșefurile de la prefectura poliției Capitalei.

Se vorbește că d. Caton Lecca va destitui pe comisarul Brăiloiu.

Am înțelege această destituție, datr fiind relațiile ilicite pe cari le are comisarul Brăiloiu cu unele tripouri din Capitală, precum și antecedentele lui ale căror urme se găsesc pe la parchetele din Brăila și Galați.

Dar pentru triumful adevărului, d. Lecca ar trebui să generalizeze asupra întregului personal al poliției măsura pe care se zice că ar vrea s'o ia față de comisarul Brăiloiu.

Tribunalele și Curțile vor lua vacanță cu începere de mine pînă la 12 Aprilie.

M. S. Regele a iscalit decretul prin care se aprobă bugetul Fondatiunii Universitare Carol I pe anul 1898-99.

Acest buget prezintă la venituri și la cheltuieli suma de lei 57.650, adică cu un spor de lei 5.650 față cu bugetul trecut.

Sub titlul «Un divorț senzațional», Pester Lloyd, organul baronului Banffy, se ocupă de svonurile despre demisia tinărului nostru ministru de lucrări publice și spune, între altele, că «în realitate demisia aceasta e motivată de un mic roman de dragoste, care, sfîrșindu-se cu un scandal destul de mare, face imposibilă rămîinerea în minister a d-lui Brătianu.»

Credeam că acum, cînd baronul Banffy se rostеше așa de categoric pentru depărtarea din minister a tinărului Ionel Brătianu, d. Dim. Sturza nu va mai hezita. De păreriile opiniunilor publice din țară primul-ministru al României nu ține seamă; dar poruncile baronului Banffy s'au ale lui Iessensky le execută grabnic.

D. An. Stolojan, ministru de domenii, a numit, pe ziua de 1 Aprilie, pe d. Patrușiu, agricultor, inspector dirigit al serviciului silvic de la acel minister, post creat anume pentru d. Patrușiu.

Primăria Capitalei va împărți săracilor, des-finitele Paști, suma de ... 400 (patru sute) lei.

Nici un ban mai mult, nici un ban mai puțin.

Academia Română publică astăzi printre premiile Adamache și unul cu subiectul «*Basarabia*».

Un singur manuscris foarte voluminos se depuse. Dat în studiu unei comisii, al cărei raportor era d. V. Tocilescu, acesta a venit cu o dare seamă foarte elogiașă la Academie despre scrierea prezentată.

Se vede că din toate punctele de vedere opera aceasta este excelentă; comisiunea o declară chiar cea mai bună din toate manuscrisurile ce s'au înfățișat cînd-va pentru subiecte fixate de Academie.

În urma raportului citit, premiul de 5000 lei Adamache s'a acordat acestei scrieri cu aproape unanimitate voturilor.

Des-bizidindu-se spot pîcul ce conținea numele autorului, s'a văzut că concurrentul era d. Zamfir Arbore.

Împreună cu Academie prezentăm și noi tal-natulul autor felicitările noastre.

Scrierea se va tipări cu cheltuiala Academiei.

Se afirmă că AA. LL. RR. Principele și Principeasa României, cari vor sosi la finele acestei săptămîni la Abazia ca să întîmpine pe MM. LL. Regele și Regina, vor pleca la 12 Aprilie la Dresda, ca să reprezinte pe Suvărani la serbările ce se vor da cu ocazia aniversării a 70 a nașterii Regelui Albert al Saxoniei.

La aceste serbări vor asista și Impă-

rații Wilhelm al Germaniei și Frantz Iosef al Austriei.

Un ordin circular al d-lui ministru de război face cunoscut comandanților corpurilor de armată că examenele pentru obținerea gradului de major ce urmau, conform legii de înaintare și a dispozițiilor ministeriale, să aibă loc în cursul lunii Aprilie, sunt suprimate pentru anul 1898.

D. ministru de război motivează această măsură pe faptul că un mare număr de căpitani se află deja pe tabloul de înaintare din anul trecut, pentru avansarea cărora nu sunt destule locuri vacante.

Suntem dispuși să credem pe cuvînt pe d. ministru de război; cu toate acestea legea e clară. Ea spune categoric *în fle-care an se va întocmi o comisiune care să examineze pe căpitani cari au vechimea și îndeplinesc condițiile cerute pentru a trece examenul de major.*

Vom reveni.

Dispozițiunea, luată de d. Gogu Cantacuzino, de a nu se plăti, anticipat, ca în toți anii, pensiunile pe Aprilie, pentru a subveni nevoilor provocate de sărbătorile de Paști, a produs o adevărată indignare în cercurile pensionarilor.

Măsuri în contra ciumei

În urma ivirii ciumei în unele localități din Indi și din litoralul Mării-Roșii, guvernul bulgar a luat următoarele măsuri profilactice:

1.—Toti călătorii, cari sosesc cu vapoare sau corăbii din porturile Mării-Roșii, nu vor putea intra în Principat de cit prin porturile Varna și Burgas și după o desinfecare riguroasă a tuturor efectelor.

2.—Călătorii ce vin din porturile Mării-Roșii și intră în Principat pe altă cale vor fi supuși la o inspecție medicală la Hebeltschen, iar bagajele și hainele lor vor fi supuse la o desinfecare riguroasă.

3.—Celelalte puncte de graniță pentru intrarea în Principat vor fi închise pentru asemenea călători.

4.—Tot litoralul Mării-Roșii, afară de Suez, este considerat ca contaminat.

În ce privește România sunt numai 4 sau 6 bastimente cari sosesc odată pe an de la Rangoon, Indi, unde nu există ciurmă, în-cărcate cu orez, singurul transport comercial ce se face între Indi și România.

Pentru orice caz însă s'au luat măsuri.

S'au comunicat instrucțiunile necesare autorităților competente din porturile Constanța și Sulina, măsuri ce trebuiesc luate pe dată la sosirea vre-unor vase din regiunile contaminate.

Un gheșeft al d-lui Carada

Acum 2 săptămîni, Camera a admis proiectul de lege votat deja de Senat prin care comuna Darabani este autorizată să răs-cumpere de la proprietari, pentru suma de 380 000 lei, tirgul Darabani. Tirgul se află pe moșia Darabani proprietatea d-lui V. Lascăr și a d-nei Ecaterina Goleșcu.

Multă lume s'a minunat de actul de mărinimie, al Camerei collectiviste care a votat o răs-cumpărare, în care era interesat d. V. Lascăr, cel ce tocmai în acele zile se manifestase prin discursurile sale, ca dușman hotărît a d-lui Sturdza.

Iată misterul.

Nu de hatărul d-lui Lascăr, ci de hatărul d-lui Eugeniu Carada, creditorul ipotecar care urma să încaseze o bună parte din prețul răs-cumpărării, s'a făcut aceasta.

Și ca să nu se banuiască, zice *Opinia*, că am calomnia pe batrînul oculist, transcriem aci actul însuși de ipotecă:

ACT DE IPOTECĂ

Sub-semnata Ecaterina A. Goleșcu, proprietară domiciliată în București, strada Sf. Spiridon No. 31 bis, declar prin acest act că m'am împrumutat de la d. Eugeniu Carada, proprietar domiciliat tot în București strada Dionisie No. 34, cu suma de lei 115.000, adică una sută cincispre-zeci mii, pe care mă oblig a răs-punde în termen de două ani, fără îndeplinirea veri-unor formalități.

Dobînda este de 7 la sută, adică șapte la sută pe fie-care an și o voit plăti la fie-care șase luni prin anticipație și anume la 15 Iulie și 15 Ianuarie ale fie-cărui an.

Dobînda pe primele șase luni am plătit-o acum înainte la facerea acestui act.

Spre asigurarea sumei menționate mai sus, de lei 115.000, cum și a dobînzii stipulate, ipotece d-lui Eugeniu Carada moșia mea Darabani, cu două treimi din tirgul Darabani, cu toate trupurile și numirile ei, împreună cu clădirile, sădirile și toate îmbunătățirile aflate pe dină, fără a-mi mai rezerva ceva pe seama mea.

Moșia ce ipotece este situată în județul Dohobit, plasa Prutu, comuna Darabani și se învecinează la răsrit cu Toianșa, Paltinșul și Bivolul, la meazăzi cu Darabani d-lui V. Lascăr, la meazănoapte cu pământul destinat foștilor elicași și la apus cu Coțești și Ghitcuți.

De nu voit răs-punde la termenul arătat în acest act, dobînda sau capetele d-lui Eug. Carada, are dreptul a cere și obține investirea lui cu formula esecutorie, a pune imobilul ipotecat în vânzare fără judecată și a îl vinde la trib. Ilfov, spre despăgubirea d-sale de capete, dobînzii și cheltuieli, ce s'ar constata că'și dator.

Nu mă voit putea opune la urmărirea moșiei, pe motiv că tirgul Darabani îl stăpînesc în indiviziune cu d-lui V. Lascăr și prin urmare ar trebui mai întîi să l'împărțim și renunț la ori ce drepturi și ori-ce mijloc de procedură, rezultat din faptul indiviziunii.

Fac alegere de domiciliu, în ce privește executarea acestui act în București, strada Sf. Spiridon No. 31 bis.

Sub-semnatul Eugeniu Carada, declar că am împrumutat pe d-na Ecaterina A. Goleșcu, cu suma de lei 115.000 în condițiunile prevăzute în acest act.

(ss) Ecaterina A. Goleșcu, proprietară str. Sf. Spiridon 31 bis.

(ss) Eug. Carada, proprietar, domiciliat 34 str. Dionisie.

Urmează autentificarea Trib. Ilfov secțiunea de Notariat sub No. 6161 din 15 Iulie 1898.

Urmează Ordonanța de inspecțiune în registrul de inscripțiuni a trib. Dohobit No. 99 din 24 Iulie 1898.

La pe marginea registrului se găsește următoarea mențiune:

«Conform jurnalului No. 1680 din 94, să notează că suma de 4000 lei, ce era obligat d. V. Lascăr prin actul de vânzare, transcrieri No. 403 din 93 s'a achitat d-lui Eug. Carada, care s'umă se scade din această ipotecă, rămîind partea de moșie Coasta-Milenței, cumpărată de d. V. Lascăr, degajată de sarcină.»

Supleant (ss) Manoliu.

p. Greșier (ss) Dron.

Se spune că guvernul vrea să susțină candidatura d-lui Eugen Carada la colegiul I de Senat din Brăila, devenit vacant în urma demisionării d-lui dr. Bulărescu.

D. și d-na Take Ionescu se stabilesc, cu începere de azi, în cursul sărbătorilor Sf. Paști, la Sinaia.

Mutările în armată

M. S. Regele a iscalit decretul pentru numirea ca comandanți de brigadă a colonelilor:

Colonel Petre Otetelesanu, comandantul reg. Gorj No. 18, la brigada I-a T-Severin.

Colonel C. Gheorghiu, comandantul reg. Dolj No. 1, la brigada a 2-a Craiova.

Colonel C. Iarca, comandantul reg. Vlașca No. 5, la brigada a 3-a Craiova.

Colonel Al. Leon, comandantul reg. Olt No. 3, la brigada 4 Statina.

Colonel Sc. Geanolu, comandantul reg. Muscel No. 30, la brigada 5-a Pitești.

Colonel G. Cadiano, comandantul reg. Prahova No. 7, la brigada 9-a Ploesti.

Colonel Moise Groza, comandantul reg. Putna No. 10, la brigada 11-a Focșani.

Colonel C. Georgescu-Bereșteanu, comandantul reg. Siret No. 11, la brigada 12-a Galați.

Colonel Al. Pavlo, comandantul reg. Mircea No. 32, la brigada 14-a Roman.

Colonel C. Botez, comandantul reg. Ștefan-cel-Mare No. 14, la brigada 15-a Bacău.

Colonel P. Gussi, comandantul reg. Radu-Negru No. 28, la brigada 16-a Fălcieni.

Colonel Gr. Veropol, comandantul reg. Constanța No. 34, la brigada 17-a Constanța.

Colonel C. Cica comandantul școlii fiilor de militari din Iași, este mutat în aceeași calitate, la școala de ofițeri din București.

Următoarele mutări de ofițeri superiori s'au făcut, în arma infanteriei, pe ziua de 1 Aprilie:

După cerere

Colonel I. Petrovici, comandantul reg. Suceava No. 16, ca comandant al reg. Răsboeni No. 15; *locot-colonel* I. Budișteanu de la reg. Calafat No. 31, la reg. Argeș No. 4; C. Spiroiu, de la reg. Argeș No. 4, la reg. Radu Negru No. 28; Andronic Georgescu de la regimentul Rimnicu Sărat No. 9, la regimentul Prahova No. 7; C. Păpăsoagu, șeful statului major al diviziei 4 a infanteriei, la reg. Mircea No. 32; C. Sorescu de la reg. 7 Racova No. 25, la reg. Siret No. 11; *maiorii* Papiriu Pipirescu, de la reg. Cantemir No. 12, la reg. Mircea No. 32; Al. Măncescu, de la reg. Mircea No. 32, la reg. Buzău No. 8; Radu Dumitrescu de la reg. 7 Racova, No. 25, la reg. Ștefan-cel-mare No. 13; G. Popovici, de la reg. Calafat No. 31, la reg. 7 Racova No. 25; Elef. Dimitrescu, de la reg. Suceava No. 16, la reg. Argeș No. 4; Panait Gălsanu, de la reg. Constanța No. 34, la reg. Tulcea No. 33.

În interesul serviciului

Colonel St. Măgheru-Anastasescu, comandantul reg. Vitea No. 2, ca comandant al reg. 7 Racova No. 25; *locot-colonelii* D. Dan-covici, de la reg. Radu-Negru No. 28, la reg. Gorjiu No. 18; D. Vișoieann de la reg. Rovine No. 26, la reg. Dolj No. 1; V. Urian, de la reg. 1 Mehedinți No. 17, la reg. Calafat No. 31; D. Cocea, de la reg. 4 Ilfov No. 21, la reg. Buzău No. 8; D. Teodoru, de la reg. Buzău No. 8, la reg. Răsboieni No. 15; *maiori* N. Cernătescu, de la reg. Rovine No. 26, la reg. Calafat No. 31, St. Băltăcescu, de la reg. Doljiu No. 1, la reg. Rovine No. 26, Aureliu Dimitrescu, de la reg Tulcea No. 33 la reg. Calafat No. 33; Traian Calotescu, din reg. Tulcea No. 33, la reg. Constanța No. 35; acest din urmă mutat după cerere.

Cronica judiciară

Procesul cămătarilor.—Rechizitoriul. Plederoale.

Într-o continuare a procesului 3-a a tribunalului Ilfov, dezbaterile în acest proces.

D. prim-procuror Caracac, începînd și rechizitoriul, zice că rău s'a calificat acest proces de proces al cămătarilor, de oare-ce aci nu e vorba de acel carî sau de dobînzii mai mult sau puțin mari, ci de acest oameni, cari abuzînd de slăbiciunea și inexperiența minorilor, au căutat să le s'arce averea lor și să-i reducă la mizerie.

Mulți sunt de acest soi de bancheri, dar puțin au fost trimiși înaintea tribunalului din cauză că greș se pot stabili elementele delicteului prevăzut de art. 322 din codica penală. Chiar contra celor datr în judecată, d. prim-procuror zice că iar fi greș de ași sustine acuzațiunea numai pe baza instrucțiunilor orale, de oare-ce toți minorii s'au revenit din depozitiile lor de la instrucție.

Reprezentantul ministerului public intră apoi în examinarea elementelor delicteului prevăzut de art. 322 și caută a stabili că aceste elemente există în faptele imputate d-lor N. Ciuru, A. Mărculescu, Jean Avramescu, Max Zentler și Victor Rădulescu, dar că lipsesc în ceea-ce privește pe inculpații Nathan Mendel, Rudolf Marcu și Goldemberg.

D. avocat Tomulescu vorbește din partea d-lui Cotadi, singurul minor constituit parte civilă, cerînd 2400 de lei despăgubiri civile de la d. N. Ciuru.

D. Poenaru-Bordea vorbește pentru Nathan Mendel, despre care, zice d. apărător, e puțin de vorbit în urma abandonării acțiunii de însuși reprezentantul ministerului public.

D. Ath. Popovici apără pe d. N. Ciuru. D-sa caută a stabili că în daraverile clientului său cu minorii Stelian Bolintineanu, Bibescu, Cotadi și Sturdza Pavelescu lipsesc cite unul, două, din elementele delicteului prevăzut de art. 322.

Lui Ștefan Bolintineanu i-a dat bani prin recomandăția mamei, știindu-l că este și arendaș de moșii; lui Bibescu, cite-va sute de lei ne-știindu-l minor; lui Cotadi, vro două mii de lei, prin recomandăția fratelui său maior, iar cu Sturdza-Pavelescu, maior în lunie 1896, n'a lucrat de cit în luna Maiu cînd nu știa, ca e minor și în luna Iunie, cînd era deja maior.

Ora fiind înaintată, continuarea dezbaterilor s'a amînat pentru azi.

Dr. PAUL ELEUTERESCU

Mamos

S'A MUTAT

Strada Regală, No. 8

Consultațiuni de la orele 2-3 p. m.

Consultațiuni grauita Lun

devărată foaie de viață,—pe care o purtat pe cap!

Catulle Menlès.

Conflictul ispano-american

Manifestație

Madrid, 30 Martie. — Aseară s'a făcut o manifestație patriotică în favoarea armatei și ostia guvernului. — S'a făcut numeroase arestări. — Sunt mai mulți răniți.

Catastrofa lui Maine

Madrid, 30 Martie. — Ministrul marinei declară absurdă viziunea unui inginer englez asupra catastrofei lui Maine și declară că de 18 luni guvernul spaniol n'a încheiat nici un contract cu vreo casă engleză de oarecare.

Cit despre punerea de mine în portul Havana, ministrul adaugă că torpile trimise la Cuba n'au fost plasate încă nicieri.

Propunerile Spaniei

Washington, 30 Martie. — Spania a făcut să se remită departamentul Statului, prin intermediul d-lui Barnabé, un document notificând în mod oficial armistițiul, reamintind reformele liberale realizate la Cuba și repetând propunerea sa de a trimite afearea Maine în fața unei comisii de experți aparținând puterilor navale.

Temeri de bombardare

Londra, 30 Martie. — Se anunță din Key-West ziarului Times că peste 2000 de locuitori au părăsit insula temându-se de o bombardare din partea Spaniolilor.

Mesajul lui Mac-Kinley

Washington, 30 Martie. — Mesajul s'a trimis azi congresului. — El se opune mult recunoașterii insurgenților cubani ca beligeranți, această măsură fiind actualmente neoportună; dar mesajul aprobă întrebarea forței armate a Statelor-Unite cînd președintele o va crede necesar, spre a face să înceteze ostilitățile și să asigure un guvernământ stabil.

Mesajul cere un credit pentru a ajuta pe cubanii săraci.

Cit despre explozia lui Maine, mesajul zice că ea demonstrează că Spania nu este în stare să garanteze Statelor-Unite și celorlalte țări, siguranța corăbiilor lor, la care au dreptul să se aștepte.

Totuși, mesajul reamintește că Spania a demnificat pe cit i-a fost cu putință, ori ce participare la pierderea lui Maine și și a exprimat părerea de rău cu ocazia acestui dezastru întâmplat într'un port supus jurisdicțiunii spaniole.

Mesajul era redactat cînd d-nu Mac-Kinley a primit ieri o informație oficială că Regina regentă a Spaniei, în scopul de a înlesni pacea, a ordonat generalului Blanco să proclame un armistițiu a cărui durată și amănunte nu s'au comunicat. Mesajul exprimă convingerea că Congresul va da o atențiune serioasă faptului că dacă această măsură își atinge scopul, aspirațiunile Statelor-Unite ca și cele ale populațiilor creștine vor fi realizate, dar dacă nu-și atinge scopul, aceasta ar fi o nouă justificare a acțiunii ce meditează Statele-Unite. (Măsura nu-și va atinge scopul, căci o altă telegramă ne spune că șeful insurgenților a refuzat armistițiul.)

Senatul și Camera reprezentanților au trimis mesajul, fără discuții, comisiunilor afacerilor străine.

Refuzarea armistițiului

New York, 30 Martie. — După New York-Herald, Maximo Gomez, în numele guvernului provizoriu, refuză armistițiul dacă Spania n'ar evacua Cuba.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Crima din strada Coșii. — Eri, la orele 2 după amiază, o dramă singeroasă s'a petrecut în băcănă d-lui Sava Pavel din strada Colței 27.

Dumitru Pavel, băiat în prăvălie, trăia în foarte proaste relațiuni cu un tovarăș al său de muncă, băiatul Costache Ghica. După moarte dintre acești doi băieți, data de aproape o lună cînd Dumitru Pavel, fiind să s'arvase pe un client al prăvăliei, a tăiat cu un cuțit de pește o bucată de alva.

Ghica pentru a-și arăta interesul pe care îl poartă stăpînului său, a zmeucit cu furie cuțitul din mîna lui Pavel, rezevîndu-și degetele de la mîna. Grav rănit D. Pavel a intrat în spital de unde a eșit cu mîna beteagă. De atunci Dumitru Pavel era furios în contra fostului său camarad și vroia cu ori-ce chip a se răsbuna.

Eri după amiază Dumitru Pavel, înarmat cu un revolver, s'a dus în băcănă, unde lăltînd pe înamicul său de moarte, a tras asupra lui două focuri de revolver, cu intențiunea de a-l ucide. Gloanțele s'au lovit pe nenorocit în ambele brațe și i-a sfărîmat cu desăvîrșire un deget de la mîna dreaptă.

Sărmanul băiat a căzut scaldat în sînge în vreme ce criminalul rîdea cu satisfacție.

Rănitul a fost îndat transportat în Inghiriștea spitalului Colței, iar criminalul arestat.

DIN TARĂ

Încercare de sinucidere. — Individul Vasile Aslan, din orașul Tulcea, a încercat alături noapte să-și puie capul zărilor, tăindu-și gîtul cu un cuțit, chiar pe strada cea mare a orașului.

Răniindu-se grav, nenorocitul a eșut în nesimțire pe trotuar de unde a fost ridicat de un sergent de stradă și trimis în căutarea spitalului.

Starea lui este foarte gravă.

Cauzele sinuciderii nu se cunosc încă.

Crima din Valea Boului. — O crimă monstruoasă s'a descoperit zilele trecute în izvorul Valea Boului, în apropiere de comuna Treșna, județul Buzău.

La marginea izvorului, doi locuitori, din sat, au găsit alături dimineața, cadavru un copil mic, de curînd născut, cu totul dezbrăcat și aproape mincat de cîini.

Pe data ce s'a făcut această macabră descoperire, țărani au anunțat autoritățile și s'au început imediat cercetările.

Crimina a fost foarte ușor descoperită. Ea este însăși mama nenorocitului copil, femeia Rada Lungu, din acea comună, care imediat după ce a născut, singură a sugrumat copilul și l'a îngropat în izvorul din valea Boului. Cîinii din sat, atrași de mirosul hoitului, s'au dus la izvor și s'au dezgropat cadavru micului nenorocit și au început să-l mănînce.

Criminala mamă a fost imediat arestată și înaintată parchetului de Buzău.

O pagină din viața unui soldat. — Un caz dintre cele mai interesante, s'a prezentat înaintea consiliului de război al corpului IV de armată în ședința de 28 Martie a. c. Nu cred că în vreo altă armată din țările civilizate s'a întîmplat un caz analog.

Un soldat recrutat la 1876 pînă în anul 1898 adică în timp de 22 ani, a făcut 7 luni serviciu, 15 ani închisoare, iar restul în prăbiegie în intervalele dintre părăsirea cazărmei și prinderea de către autorități.

Soldatul Vasile Ioan din regimentul de infanterie este de loc din județul Prahova, comuna Ghiojdeana, plasa Mijloc.

Auzurarea consistă în faptul că Vasile Ioan a dezertat din armată. Vasile Ioan e recidivist și preceum dovedește lista de mai jos, nenorocitul a suportat 15 ani de închisoare.

Vasile Ioan este acum bătrîn. De și n'are de cit 44 ani, fața îl arată de peste 50 din cauza suferințelor la care a fost expus.

Casul e important. Iată și lista pedepselor: Înscris soldat permanent în 5 Decembrie 1876; dezertat în 3 Aprilie 1877; este prins și condamnat la 1 an închisoare.

Dezertorul nu s'a resemnat însă cu aceasta și pînă la 13 August 1896 a dezertat de peste 20 de ori și a fost condamnat în total la peste 15 ani închisoare.

Dezertat din nou, în 1897 prins în dezertare și ținut în arest pînă n'28 Martie 1898, cînd este judecat de consiliu.

În ultima dezertare, s'a întors din nou la familie, dar frații săi s'aturau de a-și vedea necontent casele călcate de autoritățile care căutau pe dezertor, l'au luat pe fugă cu pariul de acasă și atunci nenorocitul soldat s'atun de a ține prăbiegie, s'a dus la Dorohoi și s'a prezentat la corpul său, regimentul 8 Dragoș No. 29. Consiliul consideră că toate pedepsele au rămas fără efect, a încercat sistemul indulgenței și a achitat pe acuzat.

Depeșile de azi

(Serviciul «Agenției Române»)

Madrid, 30 Martie. — O depeșă din Manila, confirmă plecarea consulului american.

Madrid, 30 Martie. — O depeșă din Filipine anunță că insurgenții au ocupat Zebu. Garnizona spaniolă revenind la sarjă a alungat pe insurgenți care au pierdut 500 oameni. Pierderile Spaniolilor sunt mici.

Budapesta, 30 Martie. — După o ședință comună, cele două Camere s'au dus în corpore la Hofburg pentru a remite o adresă de omagiu împăratului Franz Iosef. Aceasta a răspuns în mod grațios exprimînd convingerea sa că națiunea și legislatorul său vor urma în tot-d'a-una același drum, conducînd la dezvoltarea țării, la creșterea puterii sale și la prestigiul monarhiei (aplauze frenetice).

Atena, 30 Martie. — În suplica sa cerînd grație, Kardizi, zicîndu-se fizic, cere neexecutarea pedepsii la care a fost condamnat, după un obicei acordînd grație condamnaților atînji de o boală mortală.

Constantinopol, 30 Martie. — Poarta a adresat puterilor o notă protestînd în contra deciziunilor amiralilor din insula Creta, care zice că trupele turcești trebuie să evacueze cîtușva puțin. Nota insistă asupra necesității de a lăsa în acele pozițiuni cîte-va garnisoane.

D. Markov a plecat la Sofia.

Budapesta, 30 Martie. — Aniversarea sancțiunii legilor de la 1848 s'a celebrat în mod solemn în toată Ungaria.

Cele două Camere au prezentat o adresă de omagiu împăratului.

Seara, un cortegiu splendid cu torțe s'a dus la Hofburg. Împăratul a eșit la balcon în mijlocul ovațiunilor entuziaste ale mulțimii.

ULTIME INFORMAȚIUNI

ALEGERILE SUPPLEMENTARE

Monitorul Oficial de azi publică decretul regal care convoacă la convocarea colegiilor electorale vacante.

Colegiul I de Senat din Huși este din nou, — a treia oară, — convocat pe ziua de 3 Mai cînd listele cele noi vor fi definitive.

Colegiul I de Cameră din Tulova devine vacant în urma încetării din viață a lui I. Liga, este convocat pe ziua de 9 Mai.

Colegiul II de Senat din Iași e convocat pe ziua de 9 Mai.

Deși d. Ghiță Mircescu se laudă că va izbîvi să determine pe d. Krupensky ca să candideze la Iași ca guvernamental, angajîndu-se că l'va scoate, totuși acesta refuză a se lăsa după palavrele d-lui Mircescu, căci se știe deja de toată lumea că marele elector de odinioară este azi o căzătură împovărată cu oarecîr chitanțe de pe vremea cînd a fost ministru al cultelor.

D. dr. Munteanu, prefectul județului Fălciu, aștindu-se în Capitală, a declarat ministrului de interne că d. Nicorescu n'are nici o șansă de izbîndă la Huși nici chiar în cazul cînd alegerile se vor face cu listele noi.

Biețul Nicorescu e probabil deci că se va refugia la colegiul I de Cameră din Birlad, unde însă toată lumea e împotriva lui.

M. S. Regina a primit în audiență particulară pe d-na Cornelia Gatoschi din Iași, care a expus Suveranefi mai multe țesături, lucrute în mod admirabil de țărancele de pe moșia d-sale din Drăgănești.

M. Sa Regina, foarte satisfăcută de aceste țesături, a bine-voit a oferi prin d-na Gatoschi țărancele din Drăgănești, județul Iași, un război sistematic de țesut, care a fost făcut în atelierele școlare de arte și meserii din Capitală.

D. Băicoianu, inspector domeniilor, care a plecat la Galați cu o misiune secretă din partea ministrului domeniilor, a convocat de urgență Camera de comerț din localitate și a cerut demisia membrilor, din cauză că aceștia refuză să aleagă președinte pe candidatul guvernamental d. Papadopol.

Mai mulți membri ai Camerei au protestat în contra acestor ingerințe, refuzînd a demisiona.

Printre comercianții din Galați e o mare fierbere în contra mișcărilor guvernului.

În ședința de așară, consiliul comunal al Capitalei a hotărît, pentru alinierea străzii Fintina, exproprierea a parte din imobilul d-lui deputat Malla, care este supus alinierii fiind eșit cu aproape doi metri atît în strada Fintinei cît și în strada Luterană.

Pentru 33 metri pătrați, consiliul a votat drept despăguire pentru expropriat suma de 45.000 lei.

Cu prilejul manifestațiunii de simpatie făcută la Văcărești, nu de oameni puși la cale, ci de persoane însemnate, numele cărora le-a publicat un confrate și printre care erau peste o sută de studenți, cari și au depus cărțile de vizită, Voinea Națională și permise cîte-va insinuațiuni cu privire la duelul amicului nostru d. N. Filipescu.

Cînd nu numai procesul verbal, iscălit de unanimitatea marilor, dar cînd după aceea și sentința tribunalului recunoaște legalitatea duelului, Voinea Națională e rău venită pentru a-și reedifica calomniile sfărîmate acum de atîtea acte.

Dar ne mirăm mai ales cum acest organ mă culează să vorbească de onoare cînd printre patronii săi prenumără pe un Ionel Brătianu și cînd știe de avertismentul ce i-am dat.

Not prețim că cine-va să se bată în duel de cit să fugă de duel și să fugă de frica unor acte rușinoase.

Aște Voinea Națională, care prenumără printre patronii săi pe acest Ionel Brătianu, care își neagă scrisorile și apoi de teamă le recunoaște, care necinstește, ca om privat, familia și, ca ministru, Biserica, că ne mindrim de faptul că nu avem același criteriu de dînsa în materie de onoare.

Galații spune că apele Dunării cresc în mo l simțitor și amenințator.

Dacă creșterea va continua, pericolul unei noi inundații nu este de loc exclus.

Pe cită vreme serviciul nostru de navigație regresază din ce în ce mai mult, grație neglijenței celor în drept, navigația unghurească ia un avînt mare, amenințînd a ne respinge din chiar porturile noastre.

O știre din Brăila spune, că zilele acestea va sosi acolo vaporul Nădor, de o capacitate de 3800 tone, al societății unghurești de navigație, venind din Marsilia spre a încălca produse.

Iar la 10 Aprilie va sosi la Galați un alt vapor unghuresc, anume Attila, de o capacitate de 4800 tone, pentru a descărca niște mărfuri proaste unghurești.

Prin Monitorul Oficial de azi se promulgă legea bugetară pe exercițiul 1898—99.

Ministrul de interne respingînd demisiunile celor cinci consilieri comunali din Botoșani, aceștia și le-au reînnoit telegrafic și în mod irevocabil.

Un mare număr de elemente tinere s'au mai înscris de curînd în clubul conservator.

Membrii comitetului național studențesc cari acum și s'au terminat studiile, s'au înregimentat în partidul nostru.

D. V. Miclescu, subitlul fost președinte al comitetului național, care s'a stabilit ca avocat în Giurgiu, a intrat în gruparea conservatoare locală și d. Cancicov s'a înscris în clubul conservator din București.

D. Haret, înainte de a pleca în străinătate, a trimis o circulară revizorilor școlari invitîndu l să înființeze cantine școlare prin comunele rurale pe unde localurile școlare sunt mai îndepărtate.

În același timp a invitat și pe prefectii de județ ca să pună în vedere primarilor comunelor respective să dea tot concursul lor la înființarea cantinelor.

Ministerul de interne a aprobat bugetul comunei București pe exercițiul viitor. Bugetul este alcătuit, avînd la venituri și cheltuieli suma de 15,458.312 lei 83 bani.

D. Th. Crivăț, președintele Tribunalului secția II din Iași, a fost numit pe ziua de 1 Aprilie, membru la Curtea de Apel din Iași.

D. Savel Zăhărescu, unul din cei mai merițiți membri ai Tribunalului de Iași, a fost avansat președinte la Tribunalul de Fălciu.

D. Ganea, substitut la Tribunalul de Iași, a fost numit membru în locul d-lui Savel Zăhărescu.

D. Emanoil Cernătescu, președintele Tribunalului Filciu, a fost permutat la Iași în locul d-lui Th. Crivăț avansat.

D. Lepădatu, a actual supleant pe lângă Tribunalul Iași, a fost numit substitut în locul d-lui Ganea avansat.

Directorul penitenciarului de la T. Oena, d. Iarca, a fost revocat pentru neglijența în serviciu. În locul lui a fost numit d. N. Făgărășanu, care a mai ocupat odinioară un atare post.

D. Th. Alexandrescu-Puiu, fost comisar cl I pe lângă poliția Capitalei, a fost numit șef al siguranței publice, post creat din nou prin bugetul Prefecturii poliției Capitalei.

D. Alexandrescu îndeplinea de fapt această funcțiune de aproape 3 ani.

„VINICULTURA”

Societate anonimă pentru Comerțul de Vinuri și Industria Distilerie BUCUREȘTI
Fundătura Esculap, No. 6

Mare Depou de Vinuri Indigene Vinuri albe și negre

DE MASA

Vinuri Superioare pentru Desert
Serviciu Prompt
PRODUSUL VIILOR LEHRER

Mobilă Tapisată

Garnitură Mobilă tapisată cu coavore, plus de mătase compus de o canapea, 2 foteluri, 4 scaune se vinde cu

LEI 300

Peste 20 garnituri în permanență gata. Pentru provincie ambalajul Gratis.

Magazin de Mobile I. GLUKMAN

Piața Amzel 5, colț Calea Victoriei

Hotel Victoria, cafeneaua, tunelul și două prăvălii sunt de închiriat pe termen de 5 ani de la 26 Octombrie 1898. A se adresa la d-nu M. Economu & C-ie Str. Șelari, 4.

EATĂ ACI

vis-à-vis de Ambasada Rusă
Strada Doamnei, No. 2

S'a mutat Iulian Opreșcu & Comp. încă de la Mai anul trecut cu tot bagajul lui. Adică cu ghiveciul Iulian, cu fațole, cu mazăre, cu bame, cu dovleci, cu ardei, anghenari a la gere, de post.

Trufandale se primesc regulat
Cozonaci Moldovenești se primesc comenzi

LA COCOȘ

Magazin de Coloniale și Delicatese
Frații VASILESCU

CENTRALA, colț str. Șelari și Smîrdan 53
SUCURSALA, colț str. Smîrdan și Stavropoleos 22.

Pentru Sîntele Sărbători

Fiind bine asortat cu cele mai alege Mezeluri, Brinzeturii etc., roagă pe numeroasa clientele a-1 onora cu comanda de d-nealor.

Mare depou de vinuri, cogniac, etc.

Bani găsiți

Cumpăr ori-ce mărci poștale uzate Române vechi sau noi;
Pentru care plătește prețuri mai mari de cit ori cine.

Posed un mare depou de Albumuri și mărci pentru colecție.

PREȚURI CONVENABILE
CONST. SIBIESC

Calea Victoriei 126. București (Tutungerie

DE VÎNZARE

1000 oi sunt de vînzare în comuna Buhalnița, jud. Neamțu, pentru informațiuni a se adresa la d-nu Nicolae Soarec, Piatra-N.

Oficiu agricol și viticol

GARA ULMENI

J. BRÉCHOIRE

inginer agricol

Cavaler al Meritului Agricol, ofiter al Leului și Soarelui Persiei

Director

În formațiuni tehnice relativa la diferite culturi și mai cu deosebire în privința viței. Analiza, determinarea și tratamentul boalelor vinurilor. Alegerea altoitorilor americani după pămînturi. Determinarea boalelor viței și tratamentul lor. Reconstituirea viței cu toptanul. Consultări prin corespondență sau cu deplasări.

Tariflu se trimite după cerere.
Planuri de stînc, cocine de porț, stauls, grajduri și pivnițe. Administrare de proprietăți.

Dr. MENDELSONN

de la Facultatea din Paris

Special pentru boale de Femei și de Copii

Consultațiuni de la 2—4 p. m.

45, Strada Academiei, 45
(vis-à-vis de Ministerul de Interne)
Intrare și prin Calea Victoriei 86.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

Domnul Manolache Ioan, fost chist din gara Birlad, a făcut cerere la acest Minister, pentru adogirea la numele său patrîmic de «Ioan» a celui de «Constantin Codreanu» spre a se numi «Manolache Ioan Constantin Codreanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D-nul Zacharia Mustățeanu, funcționar vamal din București, strada Salimilor 10, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patrîmic de «Ionescu» în cel de «Zacharia Bucliu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D-nul Gheorghe Ionescu, mecanic în serticiul C. F. R. din orașul Buzău, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patrîmic de «Ionescu» în cel de «I. Vasilescu» spre a se numi «Gheorghe I. Vasilescu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

De închiriat

În Strada Patrașcu Vodă No. 19 două sau patru Camere bine mobilate ori toată casa mobilată: 8 camere, bucatărie, odă de serviciu, trei intrări, curte și grădina, casa unde locuiește proprietarul și

O casă Strada Herescu-Năsturel No. 9, compusă din 9 camere, cămară, 2 curți și grădina. Ambele case în stil nou avînd gaz, apă caldă, sonerie, etc.

Cofetăria RIEGLER

MARE ASORTIMENT

DE NOUȚĂȚI

OUË DE PASCE

de la 1—200 franci

Salonul de Consumație va fi completamente aranjat și deschis onor. public în ziua de 6 Aprilie corent.

GASA CAPȘA

BUCUREȘTI

Vindecare de meditat

La 19 Februarie 1897, un farmacist din Paris a primit de la un bolnav scrisoarea următoare: «Sunt cîtîva ani am căpatat o răceală, în urma căreia mi-a venit un guturai, ce am neglijat și care a degenerat într'un catar rău. Azi sunt atins de o bronșită grozavă. Respirație anevoie, căci sunt foarte opresat.—Mi-e stomacul plin de mucoase, pieptul greu.—Tușesc și scuipl în se-care dimineață două ore fără ca să pot detașa mucoasele și sufer mai cu deo-

sebie în timpul iernii. Imi vine să vărs și cu toate astea nu vărs. Am încercat multe leacuri, tisane, siropuri, nimic nu mi-a făcut bine. Doctorii mi-a spus că devin asmatic. N'am nici poftă de mîncare, nici gust la nimic. «Am citit în ziarul meu vindecările obținute cu gudronul D-voastră în casurî ca al meu. Vă rog să mi trimiteți un flacon din veritabilul Gudron Guyot. Vroî să sper că 'mi va face bine. «Semnat: Francisco Martinez, plasa Mayor, Azangaro (Peru)».

După ce a încercat adevăratul Gudron Guyot, domnul Martinez a scris din nou: «Azangaro, 15 Mai 1897. Scumpe Domnule Guyot, am înțebunțat flaconul ce mi-ați trimis, luînd la fie-care masă, după cum se prescrie cite o linguriță de gudron în fie-care pahar ce beam. Deja după acest prin flacon, am simțit o îmbunătățire remarcabilă în starea mea. Scuiplam mai ușor mucoasele ce-mi obstruiau stomacul. Pofta de mîncare imi vine și po dormi citeva ore fără să fiu jenat în respirație. Am continuat întrebunțarea gudronului Guyot și după

trei flacoane, accesele de tuse care mă epușau să dispară.—Acum am mare poftă de mîncare. Nu mai scuipl mucoase și mi s'au întors forțele. «Vă mulțumesc foarte mult că ați inventat Gudronul Guyot și nu pot de cît să recomand remediul d-voastră tuturor persoanelor, care suferă de bronșite și catare, cum am suferit eu.—Semnat: Francisco Martinez. Într'adevăr întrebunțarea Gudronului Guyot la fie-care masă în dosă indicată în scrisoarea de mai sus, este de ajuns pentru a vindeca

în scurt timp guturaiul cel mai încăpățînat, și bronșita cea mai inveterată. Cite odată se ajunge a se vindeca fisia bine declarată, căci gudronul oprește descompunerea tuberculelor plămînuului, omorînd microbii răi, cauze ale acestei descompuneri. Este simplu și adevărat. Cel mai mic guturai dacă se neglijază poate degenera în bronșită. De aceea n'am putea recomanda în de ajuns bolnavilor de a combate răul încă de la început prin întrebunțarea Gudronului Guyot, care se găsește în toate farmaciile.

PROSPECT

REGATUL ROMANIEI RENTA 4% AMORTIBILĂ DIN 1898

Leî 180.000.000 — mărці 145.800.000. — franci 180.000.000

În virtutea legilor din 3/15 Iunie 1893, 22 Martie / 3 Aprilie 1894, 11/23 Aprilie 1894, a două legi din 18/30 Martie 1896, a legilor din 25 Aprilie / 7 Mai 1896, 27 Aprilie / 9 Mai 1896, 3/15 Mai 1896, a trei legi din 4/16 Mai 1896, a legilor din 6/18 Mai 1896, 8/20 Mai, la cinci legi din 10/22 Mai 1896, a două legi din 14/26 Mai 1896 și a legii din 24 Februarie / 8 Martie 1898. Guvernul Român emite un împrumut în valoare nominală de

Leî 180.000.000 — mărці 145.800.000 — franci 180.000.000

în titluri de Renta amortibilă 4% din 1898, capital și dobânzi plătibile în aur. Din produsul acestui împrumut o sumă de 25% milioane lei va fi întrebunțată în construcții de căi ferate și poduri, o sumă de 6 milioane lei pentru cheltuieli ale Ministerului Agriculturii, pentru clădiri eclesiastice și de instrucțiune, spitale și închisori, apoi o sumă de 24 1/2 milioane lei pentru terminarea portului de la Constanța, pentru întocmirea serviciului naval maritim și al navigațiunii pe Dunăre și în fine o sumă de 12 milioane lei pentru lucrări militare.

Afară de aceasta o sumă de 105 milioane lei valoare nominală din noul împrumut mai este destinată pentru convertirea și rambursarea obligațiilor 6% rurale, ce vor mai rămâne în circulațiune, după tragerea de la 19 Martie / 1 Aprilie 1898, în valoare nominală de lei 26.793.300, a obligațiilor de rentă 5% din 1875. În valoare nominală de 30.225.000 precum și a unei sume nominale de 36.320.000 lei din titlurile de rentă amortibilă 5% din emisiunile de 1881/88.

Obligațiunile vor conține în text următoarele stipulațiuni în limbele română, franceză și germană. Noul împrumut va fi emis în obligațiuni la purtător, de câte 500 lei — 405 mărці — 500 franci și anume în:

- 81.000 titluri de câte 1 obligațiune
54.000 » » 2 »
21.600 » » 5 »
6.300 » » 10 »

Obligațiunile vor fi însoțite de cupoane de dobânzi pentru douăzeci ani, precum și de un talon contra cărui se va libera la timp fără nici o plată o nouă foaie de cupoane de către casele însărcinate cu serviciul acestui împrumut cari vor fi scutite pentru tot d'acuna de orice taxă de timbru sau alt impozit român presente sau viitor. Titlurile vor fi primite pentru valoarea lor nominală ca garanție la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case de drept numerar.

Obligațiunile acestui împrumut vor purta dobânda de 4% pe an la capitalul nominal.

Dobâzile vor începe să curgă de la 19 aprilie — 1 Mai 1898 și vor fi plătite din șase în șase luni adică la 20 Octombrie — 1 Noiembrie și 19 Aprilie — 1 Mai ale fie-cărei an.

Amortisarea acestui împrumut se vor face pe valoare nominală în curs de 60 ani cel mult, conform tabletei anexată la textul obligațiilor, prin trageri la sorți semestriale, cari vor avea loc la 20 Ianuarie — 1 Februarie și la 20 Iulie — 1 August ale fie-care an, cu începere de la 20 Ianuarie — 1 Februarie 1890.

Guvernul român se obligă a nu mări tragerile și a nu denunța acest împrumut în timp de 10 ani scotiți de la 20 Octombrie — 1 Noiembrie 1898. Obligațiunile eșite la sorți vor fi plătite trei luni după tragere în schimbul titlurilor împreună cu talonul lor precum și toate cupoanele avînd scadența după termenul rambursării.

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.

Numerile obligațiilor eșite la fie-care tragere vor fi publicate și vor face obiectul unei liste speciale, la care se va anexa o specificare a numerilor din tragerile precedente care nu s'au prezentat la plată. Aceste publicațiuni precum și orice alte publicațiuni relative la circulațiunea obligațiilor se vor face în România și în străinătate în șase până la opt ziare germane (tutre care două din Berlin, unul din Frankfurt și altul din Hamburg) franceze și altele.

Cupoanele și obligațiunile scăzute se vor putea încasa, după dorința detentorilor, la Berlin și Frankfurt pe Main în mărці, la Paris în franci și în București la casele Statului în lei-aur cu parități de franci 500 mărці 405 — lei 500 aur.

Cupoanele neprezentate de plată se prescriu după 5 ani de la scadența lor, iar obligațiunile eșite la sorți după trecere de 30 ani de la data tragerii.

În străinătate serviciul de plată al cupoanelor și obligațiilor de rentă 4% amortibilă din 1898 se va face la Berlin la Direcțiunea der Disconto Gesellschaft și casa S. Bleichröder la Frankfurt pe Main la d-nii M. A. von Rothschild et Söhne, la Hamburg la Norddeutsche Bank în Hamburg; în Paris la Comptoir National d'Escompte din Paris și la Banque de Paris et des Pays Bas; iar în Bruxelles, Anvers și Amsterdam la casele ce se vor desemna în urmă.

În conformitate cu legea din 24 Februarie — 8 Martie 1898, Ministrul de Finance, conform publicațiunii sale din 11/23 Martie 1898, a chemat la

plată, pe ziua de 1/15 Iulie 1898, toate obligațiunile rurale 6%, rămase în circulațiune după tragerea din 19 Martie — 1 Aprilie 1898 în valoare de lei 26.793.300, toate titlurile de rentă 5% din 1875 aflate în circulațiune în valoare nominală de lei 30.225.000. La subscrierea noului împrumut în valoare de 180.000.000 lei, oferta de conversiune cuprinde, afară de obligațiunile celor două împrumuturi mai sus zise, chemate la plată, și obligațiunile de rentă 5% amortibilă din emisiunile 1881 — 88 până la concurența sumei de 36.320.000 lei.

București, Martie 1898.

Ministru de Finance G. CANTACUZINO.

Condițiuni de subscriere

În virtutea prospectului de mai sus, semnat de d. ministru de finance se emite prin subscriere publică un împrumut de

180.000.000 lei aur = 145.800.000 mărці = 180.000.000 franci

Subscrierea va avea loc în Germania, Franța și România în condițiunile următoare:

I. Condițiuni de subscriere pentru conversiune

a) Pentru conversiunea titlurilor de Renta 5% din 1875 și pentru conversiunea unei sume de 36.320.000 lei Renta 5% amortibilă din 1881/88 în Renta amortibilă a 4% din 1898, subscrierea va fi deschisă:

- La Paris, la Comptoir National d'Escompte din Paris,
» » Banque de Paris et des Pays-Bas și
» » Société Générale pour favoriser le développement de l'industrie et du commerce,
în condițiunile fixate de acele Bănci.

b) Pentru conversiunea unei plăți din Renta amortibilă 5% din 1881/88, până la concurența de 36.320.000 lei valoare nominală, subscrierea va avea loc.

- La Berlin la Direcțiunea der Disconto Gesellschaft,
» » casa de Bancă S. Bleichröder,
la Frankfurt pe Main la D-nii M. A. de Rothschild et Sii,
la Hamburg la Norddeutsche Bank,
» » D-nii L. Behrens et Söhne,
» » M. M. Warburg et C-ie,
la Breslau » » E. Heiman,
» » G. v. Pachaly's Enkel,
la Colonia » » Sal. Oppenheim jr. et C-ie,
la Leipzig » » Allgemeine Deutsche Credit Anstalt,
» » Leipziger Bank,
» » Becker et C-ie,
în condițiunile fixate de sus zisele case de Bancă.

c) Pentru conversiunea obligațiilor 6% rurale, neșite la sorți până la 19 Martie — 1 Aprilie 1898 inclusiv, pentru conversiunea titlurilor de Renta 5% din 1875 și pentru conversiunea unei sume de 36.320.000 lei Renta 5% amortibilă din 1881/88, în rentă amortibilă 4% din 1898, subscrierea va avea loc:

- la București la Banca Națională a României,
» » Banca Generală Română,
la Iași, Brăila, Galați, Craiova, Bacău, Bărlad, Botoșani, Buzău, Caracal, Constanța, Focșani, Ploiești, Pitești, Roman, T-Măgurele și T-Severin la Sucursalele și Agențiile Băncii Naționale a României.
Subscrierea va fi deschisă de la data acestei publicări pînă la 3/15 Aprilie 1898.

Sus-zisele stabilimente pot acorda pentru depunerea titlurilor de convertit un termen de 21 zile de la data subscrierii, dacă subscriitorul va vîrsa o cauciune de 5% asupra sumelor sbscrise.

Dacă subscriitorul n'a efectuat depunerea în termenul fixat, casele de Bancă se vor acoperi de pagubele și cheltuielile eventuale printr'o reținere echivalentă din cauciune. Escedentul va fi restituit subscriitorului.

Minorii, femeile mîritate și toți acei ce posed obligațiuni supuse conversiunii, depuse la diferitele administrațiuni publice, pot subscrie fără a efectua îndată depunerea acestor titluri, făcînd o simplă declarațiune în scris, în care se va indica numărul recipientei administrațiunii unde titlurile sunt depuse.

Depunerea titlurilor se va face în termen de 40 zile de la data subscrierii.

Dacă depunerea n'a fost efectuată pînă la termenul indicat, declarațiunea de conversiune devine nulă și subscriitorul pierde drepturile acordate prin prezenta publicațiune și prin Prospectul Ministerului de Finance, iar titlurile l' vor fi rambursate al pari cu începere de la 1/13 Iulie 1898.

Titlurile de rentă 4% se vor libera cu cuponul de 20 Octombrie — 1 Noiembrie 1898 și următoarele.

Obligațiunile 6% eșite la sorți nu vor fi primite la conversiune.

Titlurile de Renta 4% din 1898 se vor deconta la subscriere pe cursul de

92 Lei 50 bani

pentru 100 lei noi nominal, plus dobânzile de 4% pe an de la 19 Aprilie — 1 Mai pînă la 1 — 13 Iulie 1898, adică în total lei 92,30 pentru 100 lei nominal.

Titlurile predate spre conversiune se vor primi pe cursul următor: Obligațiunile 6% cu 100.— pentru 100 lei nominal, plus dobânzile 1.— de la 1 — 13 Mai pînă la 1 — 13 Iulie 1898.

Lei 101.—

Renta 5% din 1875 cu 100, lei pentru 100 lei nominal plus dobânzile 1,40 de la 20 — 1 Aprilie pînă la 1-13 Iulie 1898

Lei . 101,40

Rentă amortisabilă din 1881 — 88 cu 100,— lei suta de lei capital nominal plus dobânzile de 1,25 de la 1/15 Aprilie pînă la 1/15 Iulie 1898.

Lei 101,25

La regularea contului fie-cărei subscrieri, soldurile inferioare valoarei unei obligațiuni se vor plăti în ban.

II. Condițiuni de subscriere în numerar

Subscrierile se vor primi:

- la Paris, la Comptoir National d'Escompte din Paris,
» » Banque de Paris et des Pays-Bas,
» » Société Générale pour favoriser le développement de l'industrie et du commerce,
la Berlin, » Direcțiunea der Disconto-Gesellschaft
» » S. Reichröder.

- la Frankfurt pe Main, la d-nii M. A. de Rothschild et Sii,
la Hamburg, la Norddeutsche Bank,
la Hamburg, la d-nii L. Behrens et Söhne,
» » M. M. Warburg et C-ie,

- la Breslau » » E. Heiman,
» » G. v. Pachaly's Enkel,
a Colonia » » Sal. Oppenheim jr. et C-ie,

- la Leipzig » » Allgemeine Deutsche Credit Anstalt,
» » Leipziger Bank,
» » d-nii Becker et C-ie,

- la Bruzeles la Banque de Paris et des Pays-Bas,
la Bruzeles la Banque de Bruxelles, și
» » d-nii Balser et C-ie,

- la Anvers la Banque Centrale Anversoise,
la Amsterdam la Banque de Paris et des Pays-Bas,
» » d-nii Lippmann Rosenthal et C-ie, și
» » Amsterdam'sche Bank,

în condițiunile fixate de fie care din aceste Bănci.

la București la Banca Națională a României și la Banca Generală Română,

la Iași, Brăila, Galați, Craiova, Bacău, Bărlad, Botoșani, Buzău, Caracal, Constanța, Focșani, Ploiești, Pitești, Roman, T-Măgurele și T-Severin, la Sucursalele și Agențiile Băncii Naționale a României,

în condițiunile următoare:

Prețul emisiunii este fixat la 92 lei 50 bani

pentru 100 lei capital nominal, plus dobânzile de 4 la s. de la 19 Aprilie — 1 Mai 1898 pînă la efectuarea fie-cărui vîrsămant.

Subscrierea va avea loc în ziua de 3/15 Aprilie 1898

Subscriitorii vor depune o cauciune de 5 la sută asupra valorii nominale subscribe, în numerar sau în efecte publice ori scrisuri funciare care se vor primi pe cursul zilei.

Subscrierea în România va putea fi încheisă înainte de data fixată mai sus, printr'o deciziune așată în localurile de subscriere.

Repartițiunea va fi făcută în termenul cel mai scurt.

Dacă în urma repartițiunii sumele subscribe ar fi reduse, acțiunea va fi și ea redusă proporțional și escedentul va fi imediat restituit subscriitorului.

Vîrsămintele la sumele subscribe se vor efectua în modul următor:

A cincea parte din capitalul subscris de la 21 pînă la 25 Aprilie 1898, două cincimi cel mai tîrziu pînă la 27 Mai — 8 Iunie 1898, două cincimi » » » la 26 Iunie — 8 Iulie 1898.

Vîrsămintele subscrierilor mai mici de 15.000 lei vor fi făcute într'o singură dată, cel mai tîrziu pînă la 25 Aprilie 1898.

Contra fie-cărui vîrsămant se va libera de către Banca Națională, direct subscriitorilor sau prin Banca Generală, recesipe provisorii la purtător, constatînd valoarea nominală a obligațiilor integral plătite de subscriitor. Aceste recesipe se vor schimba contra titluri provisorii ale statului, la epocile ce se vor anunța prin publicații speciale.

După efectuarea tutur vîrsămintelor, garanția de 5% va fi restituită.

În cazul cînd subscriitorul nu va face la timp vîrsămintele sale, băncile respective vor avea dreptul de a vinde fără somațiune sau punere în întîrziere și fără nici o formalitate judiciară, cauciunea sau titlurile atribuite subscriitorului spre a se despăgubi de toate deriderile provenite din nefacerea vîrsămintelor la epocile fixate mai sus.

Titlurile provisorii emise de Stat se vor preschimba contra titluri definitive. Datele preschimbării se vor anunța la timp.

Subscrierile vor fi făcute pe formulare puse la dispozițiunea subscriitorilor de Banca Națională a României și de Banca Generală Română.

Banca Națională a României Banca Generală Română

ANTIPYRINA EFERVESCENTĂ LE PERDRIEL în potriua Durerilor, Migrenelor, Obiei de Mare, etc. Luată cu Acid Carbonic suprimă Cărcii și Greută produse prin întrebunțarea doctoriei. LE PERDRIEL & C^{ie}, Paris.

Serviciu de Camionaj G. GIESEL DEPOU Calea Pleuvei 236 Calea Mășilor 59

CHAMPAGNE PIPER-HEIDSIECK Ancienne Maison HEIDSIEK fondée en 1755 KUNKELMANN & Co. Successeurs BEIMS FRANCE

AU PRIX FIXE 70, Str. Lipscani, Maison Frații Hasan 70, Str. Lipscani, MANUFACTURE EN GROS și EN DETAIL — BUCAREST — Am onoare a anunța numeroasei noastre clientele și onor. Public, că zilnic primim NCUTATI în Mătăsuri și Lănuri de rochi pentru sezonul de primăvară Mare asortiment în albituri precum: Olande Chifone, Madepolone, etc. din fabricile cele mai renumite Specialitate în COVOARE de salon și cu metru STOFE DE MOBILE, PERDELE, STORURI, LINOLEUM, etc. PRETURI MODERATE și FIXE P. S. — Rugăm a nota bine adresa noastră, spre a nu confundă Magazinul nostru cu alte firme similare.

CAMPULUNG FABRICI DE VAR ALB JUDEȚUL MUSCEL VAR ALB GRAS VAR STINS VAR HYDRAULIC CIMENT și IPSOS COMENZILE SE PRIMESC: În București, la: Blurul nostru, Calea Grivitei, D-l Bernard & Co., Grivitei, 62, Iosif Bunescu, și la D-nul Iosif Ionescu, Racăr.

DACA PĂRUL D-VOASTRĂ CADE!! dacă este fără putere și fără încoir, dacă aveți mătreață sau ori-care alta afecțiune a pielii capului întrebunțati miraculosul PETROL HAHN PENTRU PĂR care intrunțește pe lângă calități și aciea de a înlesni ondularea părului. Întrebunțarea este ușoară, plăcută și fără pericol. PREPARAT DE HAHN, FARMACIST ÎN GENEVA (Elveția) DEPOZIT: BUCUREȘTI: Ilie Zamfirescu, Str. Academiei 4; Bazar Universal, Calea Victoriei 31; Mihail Stoinescu, Str. Academiei 2 și Drogueria Totru Str. Lipscani. GALAȚI: Bereovici, Bazar englez. BOTOȘANI: Farmaciile: Perieteanu și Nicolae. IAȘI: Farmaciile Zbyszewsky și Kony. BACAU: Drogueria Andreescu. CALABĂȘI: Farmecia Ticek.